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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

SEGUNDA LEGISLATURA ORDINARIA 2024 

 

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO A LA ORGANIZACIÓN DE LOS 
JUEGOS PANAMERICANOS Y PARAPANAMERICANOS LIMA 2027 

5.ª SESIÓN ORDINARIA 

(Matinal) 

(Semipresencial) 

 

MIÉRCOLES 21 DE MAYO DE 2025 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA DIANA CAROLINA GONZALES DELGADO 

 

—A las 10:40 h, se inicia la sesión. 

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas, tengan todos 
ustedes buen día en nombre de la Comisión de Seguimiento de los 
Juegos Panamericanos y Parapanamericanos de Lima 2027. 

Le damos la más cordial bienvenida a esta quinta sesión 
ordinaria. 

Señor secretario técnico, por favor, sírvase comprobar el 
cuórum. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista: 

Muy buenos días, señora presidenta. Muy buenos días, señoras y 
señores congresistas.  

Con su anuencia vamos a pasar a asistencia en la Sala 3, Luis 
Bedoya Reyes, 21 de mayo del 2025. 

Congresista Gonzales Delgado. 

La señora GONZALES DELGADO (AP-PIS).— Gonzales Delgado, 
presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Gonzales Delgado, presente. 

Congresista Tacuri Valdivia (); congresista Tacuri Valdivia (); 
congresista Cueto Aservi (); congresista Cueto Aservi ().  

Congresista Bazán Calderón.  

El congresista Bazán Calderón, ha consignado su asistencia a 
través del chat del Microsoft Teams a las 10 de la mañana con 32 
minutos. 
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La señora PRESIDENTA.— Conforme.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bazán Narro.  

La congresista Bazán Narro, ha consignado su asistencia a través 
chat de Microsoft Teams, a las 10 de la mañana con 32 minutos. 

La señora PRESIDENTA.— Conforme. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bellido Ugarte.  

El congresista Bellido Ugarte, ha consignado su asistencia a 
través del chat del Microsoft Teams, a las 10 horas con 36 
minutos.  

La señora PRESIDENTA.— Conforme.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Chiabra León (); congresista 
Chiabra León (); congresista Cruz Mamani (); congresista Cruz 
Mamani (); congresista Flores Ancachi (). 

El señor FLORES ANCACHI (PP).— Flores Ancachi, presente. Buenos 
días.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Buenos días, congresista.  

Flores Ancachi presente.  

Congresista Revilla Villanueva (); congresista Revilla 
Villanueva (). 

El congresista Chiabra León, ha consignado su asistencia a través 
del chat Microsoft Teams, a las 10 horas con 37 minutos. 

La señora PRESIDENTA.— Conforme. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Williams Zapata. 

El señor WILLIAMS ZAPATA (AP-PIS).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Williams Zapata, presente. 

Congresista Zeballos Madariaga (); congresista Zeballos 
Madariaga (). 

Segundo llamado: 

Congresista Tacuri Valdivia (); congresista Tacuri Valdivia (); 
congresista Cueto Aservi ().  

El congresista Zeballos Madariaga, ha consignado su asistencia 
a través del chat de Microsoft Teams, a las 10 horas con 39 
minutos. 

La señora PRESIDENTA.— Conforme. 

El señor CUETO ASERVI (HYD).— Buenos días. Cueto, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Buenos días, congresista.  

Cueto Aservi, presente. 
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Congresista Cruz Mamani (); congresista Revilla Villanueva (). 

Señora congresista, buenos días. 

Han respondido a la asistencia 9 señores congresistas, el cuórum 
para la presente sesión es de 7.  

Puede iniciar usted cuando así lo disponga. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, secretario técnico. 

Con el cuórum reglamentario, siendo las 10 y 40 del miércoles 21 
de mayo de 2025, se inicia la quinta sesión ordinaria de la 
Comisión de Seguimiento a los Juegos Panamericanos y 
Parapanamericanos de Lima 2027. 

Se pone en consideración las actas que han sido remitidas a sus 
despachos por correo electrónico, el jueves 15 de mayo. 

Si ningún congresista ofrece observaciones, se dará por 
aprobada. 

Ha sido aprobada. 

Los congresistas que deseen formular algún informe pueden 
hacerlo en este momento.  

Se ofrece el uso de la palabra. 

Informes 

La señora PRESIDENTA.— Los congresistas que deseen formular 
algún pedido, pueden hacerlo en este momento. 

Pedidos 

La señora PRESIDENTA.— No existiendo informes ni pedidos, 
pasamos a la Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Hoy, nos convoca a un tema relacionado no 
solo con la promoción del deporte, sino también con la historia, 
la educación y la identidad nacional.  

La construcción del Estadio Guadalupano en el distrito de Los 
Olivos en ocasión a los Juegos Panamericanos y Parapanamericanos 
de Lima 2027.  

La declaratoria de interés nacional contenida en el Proyecto de 
Ley 7361 de autoría de nuestro vicepresidente, el congresista 
Germán Tacuri, fue aprobada el 29 de abril del presente año en 
sesión del Pleno del Congreso.  

Tiene como finalidad dotar a los deportistas de nuestro país, 
especialmente, a jóvenes y niños, de un espacio adecuado y 
moderno acorde a las exigencias de las disciplinas deportivas 
contemporáneas. Se trata de brindar condiciones dignas donde el 
desarrollo físico, mental y competitivo pueda florecer.  
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Pero, este estadio no será solo para la comunidad educativa 
guadalupana, sino que estará abierto a deportistas de diferentes 
instituciones públicas consolidándose como un espacio de 
integración, acceso y oportunidad.  

Porque el deporte, como bien sabemos, es una herramienta poderosa 
para la transformación social, la inclusión y la superación de 
barreras.  

Como lo señala el texto que sustenta esta ley, el deporte no 
solo fortalece el cuerpo sino, también, la fraternidad, 
solidaridad, justicia y paz.  

Es, además, un vehículo para la participación ciudadana y para 
que niños, jóvenes, personas con o sin discapacidad puedan 
representar al Perú en competencias de alto nivel.  

Este estadio está concebido para ser desarrollado en Los Olivos, 
un distrito joven, pujante y con gran potencial. Desde su 
creación por Ley 25017, publicada el 7 de abril de 1989, Los 
Olivos se ha convertido en uno de los distritos más consolidados 
de Lima Norte y esta obra será un hito más en su desarrollo 
urbano y social.  

Permítanme, también, hacer referencia a la historia de la 
institución educativa Nuestra Señora de Guadalupe, fundada en 
1840.  

Este colegio ha sido parte de la historia republicana del Perú, 
desde sus primeros 40 alumnos hasta convertirse en una 
institución benemérita.  

Ha sido cuna de expresidentes como Manuel Pardo y Manuel Candamo, 
de héroes como José Gálvez, Leoncio Prado y José Quiñones y de 
peruanos ilustres como Jorge Basadre, Julio C. Tello, Daniel 
Alcides Carrión y Alberto Andrade.  

La historia guadalupana está marcada por la lucha, el compromiso, 
el civismo y la excelencia. Hoy, esta obra será un nuevo capítulo 
de ese legado, porque el que se pueda construir un estadio en su 
nombre es honrar a sus generaciones pasadas y ofrecer un mejor 
futuro a las venideras. 

Estoy segura que al desarrollarse este nuevo estadio no sólo 
estaremos promoviendo el deporte competitivo y el desarrollo de 
talento desde edades tempranas, sino que estaremos sembrando 
ciudadanía, disciplina y esperanza.  

Agradezco profundamente la presencia del director de la 
institución, así como la de sus representantes y alumnos que 
están aquí representando a los miles de estudiantes y ciudadanos 
que pasaron por sus aulas. 

Ustedes son testimonio vivo del impacto que una educación pública 
y de calidad puede tener en el país y hoy más que nunca 
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necesitamos ese compromiso para construir, juntos, el legado de 
Lima 2027.  

Sin más preámbulos, se concede el uso de la palabra al señor 
Gilmer Marc Chancos, director de la Institución Educativa 
Nuestra Señora de Guadalupe, para que nos exponga sobre la 
construcción del Estadio Guadalupano en el distrito de Los Olivos 
en ocasión a los Juegos Panamericanos y Parapanamericanos de 
Lima 2027.  

Tiene el uso de la palabra, director.  

(Pausa) 

La señora PRESIDENTA.— Bueno, no se encuentra presente el 
director.  

Cedemos el uso de la palabra. Perdón. Se concede el uso de la 
palabra. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Disculpe presidenta, Cruz Mamani, 
presente, acabo de conectarme. Disculpas. 

La señora PRESIDENTA.— Colega congresista Flavio Cruz Mamani, de 
región de Puno, presente en la Comisión de Lima 2027. 

Después de saludar a nuestro congresista… 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Agradecido, presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Claro que sí, congresista Flavio Cruz 
Mamani.  

Cedemos el uso de la palabra a los exalumnos de la Institución 
Educativa Nuestra Señora de Guadalupe, sobre la construcción del 
Estadio Guadalupano en el distrito de Los Olivos en ocasión de 
los Juegos Panamericanos y Parapanamericanos Lima 2027. 

Tenemos, en primer lugar, al señor Víctor Jaime Morales Vega.  

El EXALUMNO DE LA INSTITUCIÓN EDUCATIVA NUESTRA SEÑORA DE 
GUADALUPE, señor Víctor Jaime Morales Vega.— Señora Diana 
Carolina Gonzales Delgado, presidenta de la Comisión Especial de 
Seguimiento a la Organización de los Juegos Panamericanos y 
Parapanamericanos Lima 2027, del Congreso de la República, 
distinguidos congresistas y en especial al señor congresista 
Germán Tacuri Valdivia y que, en estos momentos estamos en la 
insigne sala Luis Bedoya Reyes, que se viste de celeste quien es 
nuestro recordado hermano guadalupano, Promoción 1935.  

Señores congresistas, pertenezco a la promoción 1969 Carlos 
Cueto Fernandini. Yo fui integrante de la selección de fútbol 
del Colegio Guadalupe, heredero de los campeones sudamericanos 
escolares 1965, donde se compitió con sus pares de Brasil, 
Argentina, Paraguay, Chile, Bolivia, culminando invictos ante un 
estadio totalmente lleno de 50 mil espectadores.  
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Hoy nuestro Estadio Guadalupano sólo queda rezago de la época 
histórica y gloriosa de las décadas 50, 60, 70 y 80, donde 
teníamos dos campos de fútbol, tres losas de básquet, pista 
atlética, piscina olímpica, servicios higiénicos y otros. 

A donde concurríamos al curso de educación física desde nuestro 
plantel de la avenida Alfonso Ugarte, hacia el Estadio 
Guadalupano en el Distrito de Los Olivos, en caravana a bordo de 
cinco minibuses celestes.  

Los integrantes de las selecciones de fútbol, básquet, 
atletismo, natación, gimnasia, en las modalidades aeróbicas 
rítmicas, box, karate, esgrima, tenis de mesa y otros, luego de 
nuestras prácticas, retornábamos a nuestro colegio donde nos 
esperaba en el gran comedor un reparador almuerzo y luego venían 
las charlas técnicas que impartía cada profesor de la 
especialidad.  

Señora presidenta, producto de esta logística e infraestructura 
en el Estadio Guadalupano, se lograron grandes deportistas de 
todas las disciplinas, pudiendo mencionar a los más destacados 
que brillaron en el Perú y en el extranjero, defendiendo la 
divisa del Colegio Guadalupe, selecciones nacionales y 
reconocidos equipos internacionales.  

A la sazón podríamos mencionar: En fútbol en la década de los 
50, 60, 70 y 80 José Fernández, Willy Fleming, Juan Nakajata, 
Ramón Mifflin, Carlos Burella, Juan José Muñante, Luis La Fuente, 
José Navarro, Nicolás Salén, Quiñones Arizaga, Eloy Bernal, 
Carlos Sarabia, Luis Reina; en básquet, natación, karate, boxeo, 
esgrima y otros, mencionar a Antonio Álvarez, Luis Loyola, Jorge 
Chaparro, Juan Lomparte y otros, cuyos nombres se encuentran 
perennizados en el Libro Guadalupe: la Historia. 

Como se puede apreciar, Guadalupe ha sido ahora no tanto. La 
cornucopia de la abundancia de deportistas destacados que han 
desarrollado, digamos, y se han se han mostrado en defensa de 
nuestro colegio y del deporte nacional. 

Como grandes formadores de esta pléyade de destacados 
deportistas, señora presidenta, recordemos a nuestros queridos 
profesores José Chiarella Espíritu, Juan Moncada, Héctor 
Maguiña, Felipe Camacho, Ulises Calderón, José Díaz y otros 
grandes y recordados maestros. Épocas que estudiábamos en dos 
turnos: mañana y tarde. 

Teníamos un policlínico interno donde un equipo de médicos 
chequeaba la salud y estado físico de todos los deportistas y 
alumnos en general. 

Hoy, por iniciativa del señor congresista Germán Tacuri Valdivia 
y otros reconocidos parlamentarios, hacen justicia al Primer 
Colegio Nacional Benemérito de Nuestra Señora de Guadalupe.(2) 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

7  
 

Lo que en el año 1970, el Poder Ejecutivo de facto del general 
Juan Velasco Alvarado, destruyó un gran modelo de colegio donde 
se formaban y egresaban destacados alumnos que la historia los 
señala. 

Nuestra organización educativa de alto rendimiento, en el año 
2009, el gobierno de turno copió y creó, a semejanza del Colegio 
Guadalupe, generó y creó el Colegio Mayor Secundario Presidente 
del Perú, que funcionó en el Centro de Esparcimiento Huampaní.  

Hoy existen 25 colegios de alto rendimiento conocidos como COAR. 
Lamentablemente, a la fecha, el Colegio Guadalupe, que copiaron 
nuestra formación, nuestra infraestructura, nuestro rendimiento, 
aún no ha sido tomado en cuenta.  

Lo único que solicito a mis compañeros y haremos conocer a todas 
las bases, a la comunidad guadalupana, señora presidenta, de que 
estamos muy agradecidos, muy reconocidos de que luego de más de 
50 años, recién Guadalupe renazca como el ave Fénix.  

Y le agradecemos porque es una gran gestión. Es una tremenda 
gestión que nosotros como exalumnos y yo como deportista, la 
verdad, señora presidenta, nos sentimos muy honrados y 
agradecidos eternamente.  

Gracias, por escucharnos.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor Víctor.  

Le cedemos el uso de la palabra al señor Daniel Cubillas Huerta.  

El EXALUMNO DEL INSTITUCIÓN EDUCATIVA NUESTRA SEÑORA DE 
GUADALUPE, señor Daniel Cubillas Huerta.— Muy buenos días, 
señora congresista Diana Gonzales y, por su intermedio, a los 
que integran esta comisión especial. Le agradecemos la 
oportunidad, este espacio para manifestar algunas ideas.  

Agradecer primero, la generación y la aprobación de este decreto, 
esta ley declarativa que permite la construcción del Estadio 
Guadalupano. Es uno de los temas que, a la comunidad guadalupana, 
como exalumnos, a la plana docente, a los alumnos, nos interesa, 
es un tema transversal. 

Y, como usted bien ha dicho en su participación, el deporte es 
un vehículo para que la juventud y los niños puedan tener 
igualdad de oportunidades en un mundo tan competitivo como el 
actual.  

La educación es la clave, eso lo sabemos todos los que hemos 
pasado por este glorioso colegio. Cuando uno habla del Guadalupe, 
habla de la historia del Perú. Tenemos expresidentes, hombres 
que han destacado en las artes, la guerra, la música, en todas 
las profesiones. 

Tenemos héroes que han defendido el territorio patrio en la 
guerra con el vecino país del sur. Heraclio Bonilla, el Niño 
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héroe, Daniel Alcides Carrión y una larga relación de brillantes 
exalumnos y hombres, prohombres de la historia de Perú. 

Agradecer también, por qué no, al congresista Germán Tacuri, que 
es el que nos ha ayudado para la aprobación, la generación y la 
aprobación del Proyecto de Ley número 7361, que declara de 
interés nacional y necesidad pública la construcción del Estadio 
Guadalupano, perteneciente a la Institución Emblemática Nacional 
Nuestra Señora de Guadalupe. 

Aquí, señora congresista, venimos a hacerle de conocimiento 
también, que hace un tiempo hemos presentado 13 cartas a igual 
número de voceros de los grupos parlamentarios del Congreso, con 
las cuales estamos solicitando la generación de un proyecto de 
ley del cambio de la denominación que se ha otorgado Colegio 
Mayor Secundario Presidente del Perú, que es un COAR, por el del 
Colegio Mayor Secundario de Nuestra Señora de Guadalupe, COAR 
Lima. 

Lo que no generaría iniciativa de gasto, ya que este colegio de 
la república, presidenta, cuenta con autonomía presupuestaria.  

Entonces, o en su defecto, alternativamente, se pueda generar, 
igual que el Estadio Guadalupano, un proyecto de ley orientado 
al cambio de la denominación. 

O sea, que repetimos, no va a significar presupuesto adicional, 
o un proyecto declarativo para que se considere el Primer Colegio 
Nacional Benemérito de la República Nuestra Señora de Guadalupe 
como COAR Lima. 

Creemos que el Perú, la nación entera, tiene una relación directa 
umbilical con este tradicional y noble colegio y esta es una 
iniciativa que ojalá encontremos apoyo, porque hoy en día la 
situación del colegio es bastante crítica, déficit 
presupuestario, no, déficit no, falta de recursos 
presupuestarios y creemos que esta sería una buena iniciativa.  

Agradecerle congresista Gonzales y esta materialización del 
estadio debe estar orientada, como seguramente van a hacer mis 
hermanos que van a hacer uso de la palabra, a un estadio moderno 
acorde a las necesidades. 

Teniendo en consideración de que la realización de los Juegos 
está bastante cerca y creemos que va a ser exitoso contando sobre 
todo con la gestión que se puede hacer ante la Comisión de 
Presupuesto y Cuenta General de la República, ante el Ministerio 
de Economía y Finanzas y otras instancias competentes.  

Agradecerle, congresista Gonzales, a usted y a todos los miembros 
de esta comisión especial.  

Muchas gracias, por la atención.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor Cubillas.  
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Saludamos al congresista Germán Tacuri, vicepresidente de esta 
comisión, quien fue el encargado de este proyecto de ley, hoy ya 
convertido en ley y, por supuesto, quien realizó el pedido para 
poder tener hoy a los exalumnos de este importante colegio 
benemérito de nuestro país.  

Continuamos con el señor Alberto Aníbal Alvarado.  

El EXALUMNO DEL INSTITUCIÓN EDUCATIVA NUESTRA SEÑORA DE 
GUADALUPE, señor Alberto Aníbal Alvarado.— Buenos días, con 
todos los presentes, buenos días señora congresista, presidenta 
de la comisión, Diana Gonzales Delgado y al vicepresidente Germán 
Tacuri Valdivia.  

Bueno, ya lo han dicho mis hermanos guadalupanos, en realidad 
para mí fue un privilegio haber estudiado en estas aulas donde 
pasaron héroes de nuestro país en la Guerra con Chile, 
deportistas destacados y también autoridades como Luis Bedoya 
Reyes y Alberto Andrade. 

Es muy importante que este proyecto se lleve a cabo y se pueda 
construir este recinto deportivo que ha dado muchas glorias 
deportivas a nuestro país. 

Nuestros hermanos menores necesitan un lugar donde entrenar, 
nuestros hermanos menores necesitan un recinto deportivo donde 
puedan ellos también volcar sus talentos deportivos. 

Ya lo han dicho, también, de que hoy en día, por ejemplo, tenemos 
deportistas que destacan, por ejemplo, en las artes marciales 
como Rudy Gavidia, que es un hermano guadalupano que precisamente 
ha participado en eventos deportivos a nivel internacional. 

Y, por qué no decirlo, también me siento orgulloso de haber 
venido de una familia guadalupana. Mi padre es guadalupano y yo 
creo que a muchas generaciones pasadas les hubiera gustado ser 
testigos de este proyecto de ley, ya que en las épocas que ellos 
estuvieron, como ya lo ha dicho el hermano Víctor Morales, 
teníamos precisamente todas las condiciones para poder entrenar. 

Hoy en día, lamentablemente, el Estadio Guadalupano si carece de 
esas necesidades. Entonces, si este proyecto se lleva a cabo, el 
gran aporte para los estudiantes, no solamente nuestro colegio, 
como usted ya lo dijo, señora presidenta, si, sino también para 
todo el estudiantado peruano. 

Eso sería todo. 

Muy amable. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor Alberto. 

Cedemos el uso de la palabra al señor Ítalo Dante Valenzuela 
León. 
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El EXALUMNO DEL INSTITUCIÓN EDUCATIVA NUESTRA SEÑORA DE 
GUADALUPE, señor Ítalo Dante Valenzuela León.— Señora 
congresista Diana Carolina Gonzales Delgado, señor congresista 
Germán Adolfo Tacuri Valdivia, señores congresistas presentes, 
hermanos guadalupanos, señoras y señores. 

El mundo se ha transformado y esto ha generado cambios que como 
lo mencionaron ya años anteriores los futurólogos, por mencionar 
algunos como Toffler o Drucker, los cambios se van a generar 
cada 50 años y muchos van a tener efectos bastante radicales. 

Pero esta transformación mundial y estos cambios que se vienen 
dando en el mundo, han fortalecido también valores que sostienen 
hoy el mundo. Y me refiero a la democracia, los derechos humanos 
y el mercado. 

Cuando hablamos de democracia, hablamos del máximo valor de la 
sociedad, que nos da la posibilidad de plantear planes y 
proyectos, así como elegir y ser elegidos, desde los puestos más 
pequeños hasta el máximo puesto en la nación que es la 
Presidencia de la República. 

Los derechos humanos es la expresión máxima de la civilización 
moderna, respeto a la libertad y dignidad de la persona. 

Sin embargo, nos da que pensar aquellos niños que nacen en 
pueblos lejanos y pobres y aquellos que nacen en mejores 
ambientes, cuya diferencia es notoria aún en nuestro país, e 
igualmente aquellos que estudian en un colegio nacional como 
también aquellos que estudian en un colegio particular. 

El mercado tiene la función de indicarnos que las naciones, los 
países, deben de cumplir el rol fundamental de promover la 
inversión privada con la finalidad de generar mayores ingresos 
a la ciudadanía, a la población en general y hacer del país o de 
la aldea un mejor futuro. 

Estos valores que hoy sostienen el mundo, se ha creado una nueva 
sociedad hoy denominada la sociedad del conocimiento. Esta 
sociedad del conocimiento ahora está constituida por personas 
con un índice de educación alto, inteligencia, debido a la 
preparación que hoy se da a nivel mundial y que los países 
adelantados son aquellos que tienen una sociedad mejor 
establecida y más desarrollada. 

Pero este sistema integral, global, se refleja a través de los 
bloques económicos que ahora están vigentes como es el NAFTA, el 
APEC y la Unión Europea. 

Sí, justamente estas agrupaciones o bloques económicos tienen 
por finalidad la unipolaridad de las Fuerzas Armadas y el 
desarrollo económico unido, intentando uniformizar esfuerzos con 
la sencilla razón de un desarrollo mejor para aquellos que han 
sido marginados anteriormente. 
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China, sin embargo, participa aisladamente en todos estos 
bloques económicos de manera muy activa. 

La aldea global está conformada por 197 naciones y 8 mil millones 
de habitantes. Imaginemos una gran maratón de países en los 
cuales una vez dada la partida, muchos llegarán muy pronto a la 
meta, mientras otros aún no inician la carrera. 

¿Y cuál es la razón? La razón es simple, es la falta de 
conocimiento. Aquellos países que tienen escaso conocimiento 
llegarán muy tarde a la meta y los países que ya están muy 
adelantados están simplemente esperando la siguiente competencia 
porque esto seguirá continuando debido a los cambios que se dan 
a nivel mundial. 

Esta sociedad del conocimiento, (3) esta sociedad del 
conocimiento, entendiendo el conocimiento como la interpretación 
de la información recibida que, procesada a través del tiempo, 
culmina en un objetivo. Ese momento de éxito es lo que se 
denomina hoy el conocimiento. 

Pero, vayamos al tema económico, porque sería interesante 
analizar de dónde se genera la riqueza en estos momentos. 

La riqueza está centrada más que en todos los servicios: 

Informática, computadoras, laptop, notebook, 
telecomunicaciones, robótica, laboratorios farmacéuticos y 
químicos y apoyados siempre por la banca y la industria. 

Si observamos la competitividad de producción de bienes y 
servicios, nos vamos a sorprender con esta estadística. 

En economía primaria, o sea, los exportadores de materia prima, 
los países desarrollados es 0%. 

En el Perú, estamos en el orden de 75%. 

En economía secundaria, con valor agregado, industria, países 
desarrollados 10%; Perú 25%. 

En economía terciaria, la economía del servicio, que es la que 
hoy en la actualidad genera mayor riqueza, los países 
desarrollados están en el orden del 90% y el Perú, en el 1%. 

Esto quiere decir que la venta de los servicios es el futuro de 
los países que tienden al desarrollo y esta diferencia se da en 
que los países desarrollados, por ejemplo, el per cápita anual 
es de 90 mil dólares. 

Sin embargo, en los países no desarrollados, el per cápita anual 
es de 600 dólares. 

¿En qué gastan los países o los habitantes de los países 
desarrollados? ¿En qué centran sus gastos? 
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En confecciones de alta calidad, en gastronomía, en turismo y 
sobre todo en deporte, tomando en cuenta que tanto el deporte 
como el turismo están en el ámbito de actividades económicas de 
servicio. 

El gasto mundial en deporte, calculado en el 2024 es de 6,8 
millones de dólares que se moverán en el mercado mundial y el 
PEA en el deporte es de 39.8%.  

Quiere decir que más o menos de cada 100 personas, 40 laboran en 
la actividad deportiva. 

Bien, para culminar, nos acercamos a los Juegos Panamericanos 
2027, un evento que nos invita no solo a celebrar el deporte, 
sino a sembrar desde ahora las bases para una verdadera cultura 
deportiva en el país.  

Sin embargo, cómo hablar de futuro deportivo si hoy nuestros 
escolares y jóvenes, especialmente los más talentosos y 
comprometidos, no cuentan con centros deportivos adecuados.  

Permítanme poner un caso emblemático sobre la mesa.  

El Colegio Nacional Nuestra Señora de Guadalupe, declarado por 
Ley 30385 como Primer Colegio Nacional Benemérito de la República 
y Patrimonio de la Nación, no cuenta actualmente con un estadio 
adecuado para el desarrollo de la educación física, pensado en 
su desarrollo integral y esto, pese a tener un terreno disponible 
para su construcción en el distrito de Los Olivos.  

No hablamos de un capricho, sino de un vacío que afecta 
directamente a cientos de estudiantes cada año, cuyos talentos 
están siendo conculcados en su derecho.  

Aquí se cruzan tres principios fundamentales que esta Comisión 
no puede pasar por alto.  

Legalidad 

Existe un marco legal que respalda la condición de este colegio 
como patrimonio educativo y cultural de la nación.  

No sólo la ley que le otorga el título de benemérito, sino 
también la Ley 28036, Ley de Promoción y Desarrollo del Deporte, 
que constitucionalmente garantiza el derecho a una educación 
integral que incluye el desarrollo físico y deportivo.  

La posibilidad de construir un estadio en su terreno no solo es 
legal, sino coherente con estas normas.  

Legitimidad 

Es legítima la demanda de los estudiantes, docentes, padres de 
familia y exalumnos, que clamamos por un espacio digno para el 
deporte en tiempos donde se habla tanto de salud mental, 
prevención de la violencia y fortalecimiento de valores. 
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Qué herramienta más poderosa que el deporte para canalizar 
energía, cultivar disciplina y formar ciudadanía.  

Este no es solo un derecho, es una deuda moral con generaciones 
que han hecho grande al país desde sus aulas.  

Institucionalidad  

El fortalecimiento de nuestras instituciones pasa por reconocer 
a aquellas, como Guadalupe, que han aportado históricamente a la 
construcción de nuestro país, recordando a Daniel Alcides 
Carrión, a Abraham Valdelomar, Julio C. Tello, José Abelardo 
Quiñones, Jorge Basadre y tantos grandes personajes.  

En el deporte, ni comentar. Ya mi compañero y exalumno lo ha 
mencionado.  

Quiere decir que dotar a este colegio de un estadio no es un 
favor, es un acto de justicia y una inversión en 
institucionalidad, porque proyecta un mensaje claro: Que el 
Estado cuida y potencia a sus instituciones emblemáticas y que 
la educación pública de calidad tiene prioridad real.  

Señores congresistas, no hay mejor legado para el 2027 que 
apostar por la construcción del Estadio Guadalupano para los 
Juegos Panamericanos, cuya sede será en el Perú, pensando siempre 
por el mejor futuro de nuestra niñez y juventud. 

Apoyar la construcción del estadio para el Colegio Guadalupe es 
invertir en deporte, en juventud, en historia y en el país.  

Gracias.  

La señora PRESIDENTE.— Muchas gracias.  

Habían acreditado a cuatro personas y hay una quinta persona 
invitada del congresista Tacuri. 

Consulto, para cederle el uso de la palabra al señor Abel Rojas 
Valdizán.  

Señor Abel Rojas, tiene el uso de la palabra.  

El señor ROJAS VALDIZÁN.— Dignísima concurrencia. 

Señora presidenta Diana Gonzales, don Germán Tacuri.  

Bueno, indudablemente para mí también es un gran honor estar 
aquí en presencia de ustedes, para quizás reforzar y más que 
nada agradecer de todo lo que se está encaminando con el proyecto 
y tener esto de que se culmine digamos en nuestro estadio. 

No quiero ser muy reiterativo con lo que se ha manifestado ya 
por mis hermanos, que me antecedieron, pero simplemente quizás 
invocar finalmente de que esto se haga realidad. 

Estimo que así va a ser. 
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Agradezco sobre todo a nuestro ya hermano, lo consideramos así, 
que sin ser exalumno viste la camiseta celeste de la 
guadalupanidad. 

Gracias, don Germán. 

Gracias a todos los demás congresistas y con vuestra Presidencia, 
la venia.  

Gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Muchas gracias, señor Rojas.  

Vamos a ceder el uso de la palabra del vicepresidente, el 
congresista Germán Tacuri, quien ha hecho posible esta sesión y 
la invitación a cada uno de ustedes.  

El señor TACUR VALDIVIA (BM).— Gracias, presidenta Diana 
Gonzales, presidenta de esta comisión tan importante que nos 
permite prever.  

Y eso significa que, no es parte de la improvisación, sino es 
contra la improvisación.  

Cuando se formó la comisión a iniciativa de la congresista Diana, 
nos sumamos al proyecto, porque primero, como educador, la parte 
de formación profesional requiere también de una disciplina, 
requiere de una formación física, requiere de mejoramiento en 
todos los aspectos. 

Obviamente, al momento de solicitarle que se agendara una reunión 
especial para tratar el tema del Estadio Guadalupano, no dudó ni 
siquiera un instante y dijo: “Muy bien. Lo hacemos la siguiente 
sesión”. 

Quiero expresarle un fuerte voto de aplausos para la presidenta. 

(Aplausos). 

El señor TACURI VALDIVIA (BM).— Eso dinamiza un poco los diálogos 
importantes.  

Y nosotros, que estamos dentro del ambiente deportivo, 
manifestaba que, gracias a una iniciativa de mi persona, pero 
gracias al Congreso, que finalmente todas las bancadas han 
apoyado los Juegos Bolivarianos Ayacucho 2024, se llevó a cabo.  

Ayacucho, que nunca había vivido un certamen internacional, ha 
podido recibir a 10 países, a 10 disciplinas deportivas que nunca 
habían podido observarse a ese nivel internacional. 

También hicimos el proyecto de ley de los Juegos Bolivarianos 
Lima-Ayacucho, pero en la ley salió correcto: Ayacucho-Lima 
2025. 

También estamos en ese proceso. 
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Y en cuanto a la comisión que dirige la congresista Diana 
González, estamos encaminando para los Panamericanos y 
Parapanamericanos 2027.  

Y esperamos que ahí se puedan conjugar esfuerzos y voluntades 
para que sea también un lugar de la práctica del deporte, un 
lugar que se pudiera tomar, así como tenemos La Videna, así como 
tenemos los lugares que tenemos para la práctica del deporte que 
ha quedado de los Panamericanos anteriores del 2019, también 
tengamos el Estadio Guadalupano como lugar de práctica y también 
de competencia internacional. 

A eso aspiramos.  

Y todo lo que tengamos que hacer en cuanto a este desarrollo, 
vamos a ir avanzando de manera coordinada.  

Por esta actividad, primero, quiero felicitarlos a ustedes como 
exalumnos.  

Cuántos de ustedes me decían: “El Perú ha sido campeón 
sudamericano escolar”.  

¿Y quién había representado?  

El Colegio Nuestra Señora de Guadalupe. Campeón.  

Y, aquí tenemos. 

Dice: “Guadalupe, campeón sudamericano de fútbol escolar en 
1965”.  

Muy bien. 

Entonces tenemos tanta historia que podemos sumar, pero esta 
historia va a tener su resultado, va a tener la importancia, que 
finalmente podamos decir: “El objetivo es formar semilleros”.  

Yo soy un poco contrario de hacer instalaciones en universidades, 
pero si hay iniciativas, bienvenidas. (4) 

Pero, si me van a decir: “Preferencia”, prefiero que se haga 
infraestructura deportiva en instituciones escolares, donde se 
forman los semilleros, donde se forman los talentos.  

Cuando llegan a la universidad, ya con errores, con aciertos, ya 
llegaron a su nivel, pero no hay oportunidad ya de corregir 
mucho. 

Pero, cuando se hacen instalaciones de alta competencia en 
instituciones educativas de nivel escolar, de inicial, primaria, 
secundaria, generamos nuevos semilleros.  

Quién sabe que nuevamente, así como nos muestran, los mismos 
jugadores que han estado en esa selección pasaron a ser de la 
selección nacional, que ha defendido los colores patrios. 



DOCUMENTO DE TRABAJO 
 

16  
 

Así que esa historia es tan bonita, tan enriquecedora, pero no 
podemos quedarnos en esos laureles.  

Hay que mirar adelante.  

Escuchándolos desde el principio vía virtual, porque tenemos 
sesiones en simultáneo, simplemente nos fortalece y nos 
incentiva a continuar con este proyecto. 

No sé qué pase mañana, pero queremos que ese mañana tenga la 
construcción del Estadio Guadalupano. 

Gracias, presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— De nada, congresista.  

De verdad que, cuando el congresista Tacuri realizó el pedido en 
la sesión anterior, nosotros como comisión dijimos de manera 
inmediata que en la próxima sesión ordinaria atendemos el pedido 
del colega congresista. 

Y en la búsqueda de, por supuesto, información junto al equipo, 
cada uno de los miembros de mi equipo quedaron anonadados al 
conocer un poco más de la historia de su emblemático colegio. 
Definitivamente, no es para menos.  

Creo que Germán también tiene, una zurda de oro. 

Él usa la mano izquierda para escribir.  

Realmente, ha sido un placer tenerlos aquí.  

Si algún colega congresista desea realizar alguna consulta, 
comentario o pregunta, aquí ya estamos con el benemérito colegio 
Guadalupe, Campeón Sudamericano en Fútbol Escolar de 1965.  

De no existir participaciones y habiendo cerrado con el 
vicepresidente de la comisión, el congresista Germán Tacuri, la 
Presidencia y los miembros de esta Comisión Especial agradecen 
las presentaciones y aportes realizados.  

Habiéndose tratado todos los temas de agenda, solicito la 
dispensa del trámite de aprobación del Acta de la presente sesión 
para la ejecución inmediata de los acuerdos y las posiciones 
adaptadas en la misma. 

Si no hay oposición, se dará por aprobada.  

Ha sido aprobada. 

Se levanta la sesión siendo las 11 y 27 del miércoles 21 de mayo 
del 2025. 

Gracias. 

—A las 11:27 h, se levanta la sesión. 


